

被AI迅速改变的世界

长三角观潮

2024外滩大会5日在上海拉开帷幕。

探寻2024外滩大会, AI等未来技术不再是空想, 大量的落地应用已经成为展会主流。向外界展示如何用好AI、管好AI是本届外滩大会和过去最大的不同。无论想还是不想, 人工智能都在迅速改变现实世界。

AI应用势如破竹

多年前, 金庸先生在接受采访时透露其文学创作门道:先构思好人物性格, 然后再按设定好的人物性格去编情节。这可能代表了许多作家的文学创作思路。

金庸先生肯定不会想到, 如今机器也在循着同样的路径创作作品。在本届外滩大会的现场, 有关辅助创作的大模型产品层出不穷, 有的定位为帮写作者梳理写作线索和思路、生成思维导图;有的定位为帮写作者完成扩写, 丰富文章内容;甚至还有工具可以帮助创作者将刚刚写好的故事生成视频, 颠刻之间, 想法已经转化成多种形态的作品。

不仅能模仿人、替代人完成一部分工作, 人工智能甚至可以超越人类, 完成一些过去很难实现的任务。

近两三年, 人工智能快速发展, 人们大胆预测:它正在“接管药物研发”, 也在“改变好莱坞讲故事的方式”, 并可能“改变科学本身”。它的一些能力甚至已经超越了人类的理解。

虽说预期有无限可能, 但人工智能究竟能做什么、不能做什么, 我们依然没有完全确定。只是业界发现, 越大的模型、越多的数据, 就越有可能让人工智能更加智能。业界把它称作“规模法则”(scaling laws)。

我们还远没有完全确定, 现有的千行百业应如何嫁接人工智能的魔力。到目前为止, 人工智能只能在一些特定领域显示了超凡的能力, 比如人脸识别、文字翻译、内容生成。但是人工智能模型不擅长逻辑和推理, 因而也不清楚自己的输出是否符合人类需求, 它依赖人类来界定它所解决的问题。

也许更多模型参数、更大数据量能改善人工智能的逻辑和推理, 使它涌现出更高智能。但“规模法则”是否有边界? 码头现在看来, 人工智能只是精心制作的代码, 没有生命或自主能力。人工智能的革命性能力仍然依赖于人类的判断。

数据问题仍需解决

人类是如何学习的? 这个问题很难有一个简单的回答。我们耳濡目染, 我们归纳推理, 我们做科学实验, 我们甚至去天马行空地冥想。人类的学习不依赖于某种单一途径。

人工智能的学习方法和人类迥异。当前人工智能普遍运用一种叫作“深度学习”的方法。在这种学习方法中, 人工智能依据数学和统计学方法处理大量数据, 从中获得某种规律。数据是人工智能的食粮, 数量越多、质量越高, 人工智能就越有可能表现得优良。谷歌和Meta的人工智能模型已经接受了超过1亿万个单词的训练。要知道, 维基百科的总单词量只有约40亿个。

在本届外滩大会的提前探班中, 不少AI企业界人士都提到了数据的问题:高质量数据的生成速度远低于人工智能大模型的需求, 数据短缺问题已初现端倪。研究机构Epoch AI预计, 可用于训练的高质量文本可能在2028年前耗尽。在中文世界, 数据问题更加棘手。阿里研究院5月发布的《大模型训练数据白皮书》显示, 互联网上中文语料和英文语料占比存在显著差异:在全球网站中, 英文占比高达59.8%, 而中文仅占1.3%。在业界, 数据短缺问题也被称为“数据墙”。如何处理这堵墙迫在眉睫。

一种方法是注重数据质量而非数量。人工智能企业对数据进行过滤和排序, 以最大限度地提高模

型的学习效率。关于世界的真实信息显然很重要, 逻辑推理也很重要。因此, 学术教科书(而不是未经筛选的互联网数据)就显得尤为珍贵。

另一种方法是使用合成数据, 这些数据由机器创建, 因此是无限的。谷歌子公司DeepMind制作的围棋模型AlphaGo Zero就是一个很好的例子。AlphaGo Zero没有使用任何已有棋谱数据, 而是通过自我对弈490万次来学习围棋, 并记录下获胜的策略。这种“强化学习”通过模拟大量可能的应对方案, 并选择胜算最大的, 教会模型如何应对对手的棋步。

安全担忧从未停止

8月底, 一场对Deepfake滥用的声讨席卷韩国互联网。事件的起因是有部分韩国网民在社交媒体上传播Deepfake技术制造的“换头”色情图片、影像, 被涉及对象有女明星、女学生, 甚至有未成年女孩。

Deepfake“换头”, 通俗来说就是使用人工智能生成技术, 将不同个人的声音、面部特征和身体动作拼接起来, 合成虚构的图像或视频。

人们不得不承认, 客观上, AI技术的快速发展加剧了犯罪手段的更新。今年年初, 国外“文生视频”应用软件Sora曾刷屏互联网。当时即有人提出, 人工智能生成技术发展太快, 内容很容易不受控制而被应用于黄色、犯罪产业。

为了解决这些AI内容生成的安全问题, 业界已经开始了探索。在本次外滩大会的前沿科技展区, 专门设立了一所未来安全实验室, 囊括了多个国内互联网安全、AI安全和检测的前沿产品, 其中就包括了蚂蚁集团蚁天鉴推出的“AI鉴真”解决方案。参观者可以现场对AI生产的图片、视频、音频进行鉴定。

蚂蚁大安全的一位工作人员告诉记者, 目前大部分利用AI生成技术进行的违法活动都是批量化生产, 单个目标的伪造成本不会很高, 通过对抗模型的构建, 一般都可以甄别其真伪。尤其在图像识别领域, 准确率甚至可达99.99%。

AI已经无处不在

可能在不知不觉中, 普通人的生活就已被AI产品包围。除了前文提到的儿童手表, AI大模型可以嵌入一切智能设备, 例如智能手机、智能音箱、智能家电等。再大一点, 内置了AI大模型的智能汽车也已经问世多时了。

就拿AI上车来说, 目前已有蔚蓝、理想、小米、智己等多家车企宣布将AI大模型嵌入汽车的智能座舱, 以实现用户和车机的智能语音互动。更重要的是, AI技术的突破正在帮助全球智能驾驶研发提速, 无人驾驶离人类越来越近。

近期武汉的“无人出租车”火爆后, 其“无人驾驶”技术曾受到多方质疑。很多人猜测, “无人出租车”之所以能够无人驾驶, 是有驾驶员在线上远程控制, 全靠真人远程代驾。实际上, “萝卜快跑”出租车虽然配备了远程操控员, 但操控员并不会直接干预汽车的驾驶, 只会在极端情况发生时对车辆进行接管, 而且一人负责监测多台汽车。商业出租车能够实现无人驾驶, 正是因为AI技术的赋能, 让车机能够实时处理来自传感器的数据, 识别道路状况, 做出驾驶决策, 如加速、减速、转向等。

这就是一则AI影响人类生活的直观案例。技术的突飞猛进正在改变车主的生活, 甚至司机的生活。不少人可能会因此失业, 但新的就业机会也在AI产业浪潮中涌现。

据《解放日报》



21家首店集中落子南京引发的思考——

首发经济:发轫于首店,不止于首店

8月29日, 2024中国(南京)首发经济发展大会暨“首创金陵”主理人品牌推介会举办, 21家首店代表品牌和载体签约, 多维度“刷新”消费者体验。

从首店首发, 到“首发经济”, 如何从“爆红”到“长红”? 品牌与城市对“商业创新”的理解发生了怎样的变化? 从这场“首发”活动中, 或可解锁创新消费“新密码”。

引燃消费热力, 首发贡献“活跃度”

最近, 蔚来旗下子品牌乐道正在华采天地紧锣密鼓地筹备南京首家门店开业。“8月我们在南京开展了一场跨界联谊首秀, 反响很好, 我们对品牌扎根南京市场充满信心。”乐道汽车南京区域总经理徐斌说。

当天活动现场, 21家首店品牌签约落地南京, ANTA SNEAKERVERSE、周舍、GOLDWIN、汇点楼、Xspace亲子主题乐园、On昂跑等首店, 将为南京消费市场注入新动能。除此之外, 一批服务消费新场景也迎来“首发”, 包括全域行进式近景沉浸体验项目《大梦·红楼》、沉浸式互动戏曲园林实景演出项目《金陵·王府往事》、内秦淮河西五华里沉浸式游船项目、南钢工业文化旅游区、金牛湖奥帆中心等20余个。

品牌、市场, 为何如此看重首店、首秀? 从“首店典范”南京德基广场的几组数据中, 可以窥得首店“引流”带来的经济“活跃度”。“自去年至今, 商场开展了近50场首展、首秀活动, 在首店引进方面, 2023年至今共引进首店品牌近80家。”德基广场有限公司总经理吴铁民介绍, 2023年德基全年销售额2亿元, 而经过首店引进、品牌调整, 今年上半年德基二期七楼餐饮店铺上座率同比提升10%。

首店、首发, 已形成从点到面的“涟漪效应”。人气、话题度, 将激活一座城市方方面面的消费需求。“去年和今年

上半年, 全市引进各类首店547家, 其中全球首店3家、亚洲首店1家、中国首店17家、华东首店15家。”在南京市商务局局长刘永辉看来, “争得”首店, 意味着消费升级有了重要抓手, 有利于提升城市商业活力, 推动商业提质升级。

南京理想中的“首店”, 除有商业显示度外, 也在结合自身产业优势, 强调产品、技术的“新”。2022年南京出台《关于促进首店经济发展的若干措施》, 两年来已惠及52个首店项目, 出台支持低空经济、通用人工智能、商业航天、工业软件等产业专项政策, 通过“政策+措施”与“政策+活动”协同发力。

从爆款到“长红”, 还需深层次创新

近两年, City Walk火热, 南京的ZOO Walk独树一帜, 成为一个“现象级”。

一年去4次红山森林动物园的安徽女孩吕辛是红山森林动物园“铁粉”, 在她晒出的文创“战利品”中, 冰箱贴、鼠标垫、篮子、发箍……满满当当, 摆了一堆。

红山森林动物园理念上的“首发”极具新意。“今年7月25日至9月1日, 红山官方快闪店全国首站亮相上海静安大悦城, 快闪店复刻了红山的标志性场景, 反响很好。”在南京红山森林动物园长沈志军看来, 以创意、细节彰显温情、故事、理念, “网红”才能“长红”。

在南京此次发布的“首发”名单中, 迪卡侬也在其中, 其“新开”门店的同时, 还带来新理念。迪卡侬江苏区域经理赵德曼表示, 线下门店将着重强调“体验感”, 而社群联结和友好对话, 更容易让大家在购物过程中理解品牌理念, 并增强社交维度的美好感受。

“首发经济虽发轫于首店, 但却远不止‘第一家店’的意义, 而是强调链式发展全过程, 从产品或服务的首次发布、

首次展出到首次落地开设门店、首次设立研发中心, 再到设立企业总部等。”高力国际中国区董事总经理邓懿君认为, 昙花一现的“网红打卡地”不是区域消费需要的“首店效应”, 而打造有魅力、有黏性的“消费目的地”, 才是形成城市“商业新引擎”的关键。

完善长效机制, 城市与品牌同题共答

“从‘首店经济’到‘首发经济’, 一字之差, 体现的是重要转变。”中国连锁经营协会副会长武瑞玲认为, “首发经济”的提出, 不仅拓宽了商业的边际, 更提升了商业、消费、流通业的战略地位。

通过对“首发经济”表现力、创新力、带动力3个方面13个细分维度的全面评价, 高力国际甄别出上海、北京等十大首发经济创新城市, 其中, 南京被定义为创新引领的首发经济先锋城市。

把优势产业作为发展“首发经济”的底座, 南京打通“科创+产业+消费+平台+场景”深度融合创新, 在智能电动汽车、eVTOL、人形机器人等智能终端赛道, 实现产品消费和产业招商的良性互动。

“首发是品牌和城市的双向选择, 品牌选择城市, 看中的是城市的商业活力、消费潜力以及营商环境。”邓懿君建议, 若要将短时的“爆红”转化成持久的“长红”, 品牌要努力, 城市也需给力, 除首店引进、商业创新外, 政府部门还应在设施配套、交通保障、线上宣传等多维度上发力, 为消费者持续“打卡”一座城提供新内容、新指南。同时, 也要注重政策机制的创新力, 从首店开办走向首发生态培育, 以首发消费带动城市营销、产业集聚, 形成良性链式发展, 进一步繁荣“首发经济”。

据《新华日报》

“一平台办理”改革试点

江苏设区市全覆盖

可办理30项高频政务服务事项、37个具体业务

据新华社南京9月6日电 记者6日从江苏省数据局获悉, 江苏“基层高频事项一平台办理”改革试点已覆盖全省13个设区市, 基层工作人员和企业群众登录省一体化政务服务平台, 可实现民政、社保、医保等部门30项高频政务服务事项、37个具体业务“一平台办理”。

一些基层工作人员反映, 目前基层办事服务大厅有10多套部门业务系统, 网络不互通, 数据不共享, 窗口工作人员常需登录多个系统办理业务, 有的业务还需切换不同网络、配置专用电脑。

针对基层痛点, 江苏省数据局联合五家省级部门印发《推动“基层高频事项一平台办理”提升基层治理能力试点实施方案》, 实现全省一体化政务服务平台与省级部门系统对接, 同时在试点乡镇(街道)有序部署, 完成功能测试并上线相关服务。

据了解, 江苏“基层高频事项一平台办理”打通了5个省级部门网络和系统, 30项高频事项入驻设区市政务服务平台, 让基层人员和企业群众在一个平台上就能办理多个事项, 实现“一网通办”; 统一事项办理标准, 基层高频事项的基本信息、受理标准、收费信息、材料清单、审批结果等全省统一, 避免了事项清单线下线上两张皮、办理标准因地而异等问题。

江苏省数据局副局长张曼告诉记者, 目前, 该省一体化政务服务平台已在58个乡镇(街道)便民服务中心开放权限, 1192名基层工作人员参与使用, 累计办理事项5463件。有基层工作人员说:“再也不用在电脑上粘贴记满账号密码的小纸条了。”

国内首个五星5G工厂在南京建成

关键装备5G联网率达89.3%

据《新华日报》日前, 位于南京江宁滨江开发区的国内首个五星5G工厂——中兴通讯南京智能滨江5G工厂建设完成, 并通过中国信息通信研究院泰尔认证中心认证。

记者了解到, 该工厂5G网络覆盖率达100%, 现场装备联网率超过97%, 关键装备联网率实现100%, 其中5G联网率达89.3%, 无线设备均已实现5G化。通过在研发设计、生产制造、检测监测、仓储物流、运营管理等流程强化5G技术应用, 该工厂“5G+工业互联网”融合应用已覆盖工信部发布的20个典型应用场景。通过5G工厂建设, 该工厂的自动化效率、工艺优化水平、精益生产规模显著提升, 加之市场需求拉动, 工厂总产值较前增长41%, 人均产值提升81%, 交货周期从20天缩短至14天, 碳排放量降低29%, 单台产品能耗降低19%。

去年12月, 中国信通院正式启动5G工厂认证工作。中兴南京滨江工厂经自愿申请、材料审核、专家现场技术评估等环节, 成为第一家通过五星认证的5G工厂。近年来, 滨江开发区一体化推进数字产业化和产业数字化, 实施智改数转网联项目130个, 今年入围全省第一批“万兆园区”建设名单, 推动园区网络向万兆升级。

加快推进数据要素市场化配置改革

杭州将为数据流通交易立法

据《杭州日报》数据作为继土地、劳动力、资本、技术之后的第五大生产要素, 在发展新质生产力推动高质量发展的当下, 正迎来高光时刻。为了加快推进数据要素市场化配置改革, 全面激活数据要素潜能, 杭州近两年动作频频。日前, 《杭州市数据流通交易促进条例(草案)》提交市十四届人大常委会第十九次会议审议。

立法保护各类市场主体合法权益杭州具有较好的数据产业先发优势, 2023年, 全市数字经济核心产业增加值达5675亿元, 占GDP比重为28.3%。同时, 集聚了阿里巴巴、网易等一批数据产业龙头平台企业, 拥有超195万户规模的市场主体产业数据, 以及不断深化的公共数据开放利用体系。“但在缺乏法律规范的情况下, 很多企业对数据市场化流通持观望态度, 不敢、不愿向外部开放数据, 在实际开展数据交易时环节繁多、成本较高, 导致数据供应规模不足、质量不高, 交易不活跃, 大量数据依然留存在传统行业企业, 数据治理能力和应用发展动力不足。”市数据资源管理局负责人说, 通过立法, 能够依法平等保护数据流通交易各市场主体的产权和合法权益, 确保市场公平、透明, 从而最大限度激发数据产业发展活力, 吸引集聚数据要素企业, 为促进新质生产力发展、吸引集聚数据要素企业, 为促进新质生产力发展、实现经济高质量发展营造良好环境提供有效保障。

无人机飞手可考“驾照”了

据《浙江日报》3日上午, 中国AOPA华东地区(浙江)无人机操控员考培一体化基地在台州湾新区揭牌运行。物流运输、精准农业、航拍摄影……随着低空经济窗口期到来, 无人机应用场景越来越广泛, 但目前专业人才的数量远远跟不上行业需求。为满足市场需求, 台州循环经济发展有限公司与中国航空器拥有者及驾驶员协会(简称中国AOPA)签订合作协议, 共同成立考培基地。

“这是中国AOPA在华东地区授权的首家考培基地。台州在低空产业深耕8年, 无人机制造、研发产业链非常完整, 应用场景也很丰富。”中国AOPA秘书长陈国华说, 作为浙江重要的低空经济发展地区, 考培点的建立将带动台州无人机的培训和应用, 令低空经济真正飞起来、火起来, 产生新的经济效益和就业岗位。

苏州阳澄湖大闸蟹25日开捕

据中江网 当季, 最强“吃货IP”——阳澄湖大闸蟹已经登上各平台热搜, 一些网络头部主播也开始售卖各类大闸蟹(券)——吃货想提前尝鲜, 而主播也想分一杯羹。不过, 记者4日从苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会获悉, “美味尚需时日”——今年阳澄湖大闸蟹将于9月25日开捕, 目前市面上销售的大闸蟹现货, 都不可能来自苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会授权的会员单位。

4日下午, 记者来到苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会, 相关负责人告诉记者, 目前线上、线下都开始有大闸蟹销售, 其中大闸蟹实物, 也有部分蟹券。苏州市阳澄湖大闸蟹行业协会有约1100家会员单位, 其中有近1/3正利用现在的互联网进行线上销售, “我们阳澄湖大闸蟹IP是苏州的金字招牌, 因此销售比较好, 目前开展销售的都是蟹券, 没有实物。”至于网络平台的“苏州核心区大闸蟹”, 该负责人表示, “今年阳澄湖大闸蟹定于9月25日正式开捕, 现在市场上售卖的大闸蟹实物, 都不是阳澄湖大闸蟹。”